

# Николай Карагин:

## “...И ПОШЁЛ Я В ЛЮДИ”

Однажды случилось так, что пришлось Коле Карагину играть на школьной сцене Алешу Пешкова. Так (к сведению непросвещенной молодежи) по-настоящему звали будущего пролетарского писателя Максима Горького.

Юные артисты села Носовая Краснобаковского района Горьковской области старались сделать все максимально натурально. Пятиклассница — коллега по сцене — решила не имитировать, а так натурально шандарахнула будущего председателя профкома ОАО "АВТОВАЗ" по голове огромной книжкой, что у того перед глазами поплыли круги и из глаз потекли натуральные слезы. А зрители были уверены, что это слезы радости от искусно сыгранной роли, и не жалели аплодисментов.

Есть у пролетарского трибуна в воспоминаниях о бытности Алексеем Пешковым такие простые и оригинальные слова: "...И пошел я в люди". То есть — в большую жизнь со всеми ее поворотами, иронией судьбы, радостями и самым что ни на есть паскудством. "Пошел в люди" и Николай Карагин. Человеком он оказался публичным.

А что, на сцене-то вон как "засветился". А в футболе? Он же лучшим защитником района был! Болельщики в воздух чепчики бросали, поздравляли и хлопали чемпиона по спине. Победа районного масштаба в этом возрасте — как олимпийское "золото" для взрослого. Только он, счастливый, соломенный ежик свой на голове приглаживает, пот с запятого лица утирает, а сам: "Да ладно вам, это я, что ли — это все команда! Откуда без нее взятыя лучшему защитнику...".

Наверное, тогда и пришло чувство команды. Оно на всю жизнь заложило, подтвердилось жизнью, осело в голове: один в поле не воин. С тех пор они, команды, — его опора. Их не так много в жизни и было-то. В институте (в Горьком, сегодня Нижнем Новгороде) был старостой группы. В армии — командиром отделения. На ВАЗе... Но это уже другая история.

— Да, приезд на ВАЗ в восьмидесятом году стал для меня событием основополагающим, поворотным в судьбе, — уверенно говорит Николай Михайлович. — А производство технологического оборудования — трамплином для профсоюзной карьеры.

Так оно и было. Мастер, инженер-технолог, председатель профсоюзного комитета ПТО. Этот невысокий и худощавый, деловой и вездесущий, неназойливый, но настойчивый (хотя и спокойный) человек уверенно набирал очки в свою пользу. Потому-то в девяностом году и избрали его заместителем председателя профсоюзного комитета всего акционерного общества. Едва ли у кого язык повернется принизить его роль в развитии социальной деятельности этого огромного организма под названием ВАЗ. А уж когда стал председателем профкома (1997 г.) — тем более.

— А что, Николай Михайлович, дала вам новая должность и какое-то новое понимание своего назначения в жизни? — спрашиваю, а у самого сомнение: банален вопрос, и размазанным может оказаться ответ. Но он как будто и ждал этого вопроса.

— Еще бы: пришло отчетливое понимание того, что ты в этой жизни что-то можешь. Ты же берешь ответственность за разрешение целой массы злободневных проблем. Удалось помочь хоть одному человеку? Bravo! Значит, день прожит не зря. Поставлена наконец точка на животрепещущем вопросе всего акционерного общества? Наконец-то! Столько сил потрачено, бессонных ночей проведено, сколько пере-

говоров, не всегда приятных, осталось не "за бортом", а на сердце, и вот...

— И сколько же народу ходит к вам на прием?

— Если взять исключительно время официальных приемов (один раз в неделю как председатель профкома и один — как депутат Самарской губернской Думы), то более чем по двести человек в каждой ипостаси. То есть около полутысячи в год. За каждым из приходящих — судьба. Увы, я не все в этой жизни могу, но если удается помочь человеку — мне кажется, я радуюсь не меньше его самого. Но и огорчений в моей "службе" заводчанам хватает... В жизни подругому не бывает.

Интересно все-таки, что с ходом времени все меняется. И продуктового дефицита давно нет. И проблемы с огородными, а потом дачными участками (а потом и с землей под коттеджи) отошли на задний план. И вообще формация сменялась, общественный строй. Наверняка и направления деятельности профсоюза поменялись...

— Акценты, может, чуть и сместились (в производственном отношении, например, на первое место вышла борьба за качество), но в социальном плане мы максимально стараемся сохранить все хорошие традиции. Посудите сами, в современных условиях, казалось бы, достаточно и таких актуальных направлений, как обновление модельного ряда, сохранение рабочих мест и повышение зарплаты. Никто нас не обяжет заботиться о том, чем мы упорно продолжаем заниматься: "битвами" на заседаниях жилищно-бытовой комиссии, рабочим контролем, санаторно-курортным лечением и отдыхом, вопросами культуры и спорта и многими-многими другими направлениями, комиссии по которым можно было бы и не создавать. Но это все людьми востребовано, а мы воспринимаем людей не просто как рабочую силу — как социум во всех его проявлениях. Как ни крути, будет хорошо каждому в отдельности — лучше будет и всему ОАО "АВТОВАЗ".



С удовольствием делюсь мнением о своем "шефе" его непосредственные подчиненные. Заместитель председателя профкома Андрей Кантеев:

— Ценою Николая Михайловича за то, что не берет все на себя (мудрые руководители так и поступают), а дает возможность работать самостоятельно. Нет, он не бросает тебя на произвол судьбы — если почувствует, что инициатива твоя неплоха, обязательно поможет в ее осуществлении.

А вот секретарю Ларисе Сидоровой Карагин видится со своей точки зрения:

— Мне невольно приходится быть свидетелем многих эпизодов. Придет кто-то чуть ли не с кулаками, нервный, громогласный. А Николай Михайлович его пыл тут же и остудит: "Да не принимайте вы так все близко к сердцу, сядьте, успокойтесь". И такой у него располагающий тон, что человек и впрямь теплеет от чувства, что его тут выслушают и при возможности помогут. Ну, а так... Любит он кофе со сливками, курить любит, анекдоты, песни (особенно народные), хорошую компанию — в общем, ничто человеческое ему не чуждо.

И это все о нем — почетном машиностроителе, члене совета директоров ОАО "АВТОВАЗ", сопредседателе согласительной комиссии ОАО "АВТОВАЗ", члене генерального совета ФНПР, члене совета Федерации профсоюзов Самарской области, члене президиума обкома профсоюза АСМ Самарской области и прочая и прочая.

Сам же Николай Михайлович свою судьбу оценивает так:

— Считаю, что жизнь моя удалась. Она ко мне благосклонна. На работе — дел непочатый край, и это здорово. Дома... Да что там — дома все просто замечательно! У меня чудесная жена Наталья, которую я безумно люблю. Сын Андрей — мастер МСП, дочь Анюта учится в Питере. Семья вот увеличилась: появились сноха Юля и внучка по имени Елизавета... Дом я в этой жизни построил (хотя бы на даче), деревьев много посадил, сына (пусть не обидятся женщины) родил. То есть все составляющие счастья у меня ярко выражены. Чего и всем желаю!

Завтра, 19 декабря, вазовскому профсоюзному лидеру Николаю Карагину — 50 лет. Поздравляем, Николай Михайлович! От всей души!

Виктор БОРМОТОВ

